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Ortaokul – Fen Bilimleri 8 – Yaprak Test 3   
F.8.2. DNA ve Genetik Kod / Canlılar ve Yaşam – CEVAP ANAHTARI 

 Adı Soyadı: ……………………… Sınıfı/No: ……………..  Puanı: …….. 

ÖNCE DÜŞÜNELİM, SONRA CEVAP BULMAYA ÇALIŞALIM:  

DNA ve Genetik Kod üzerine yapılan çalışmalar arttıkça canlılar ve yaşam hakkında akıl almaz baş 
döndürücü bilgilere ulaşılmaktadır. Binlerce defa büyültüp ancak görebildiğimiz bu küçücük dünyada ne 
muazzam bilgiler ve yapılar konulmuştur. Acaba bu bilgiler ve yapılar kim tarafından, niçin 
konulmuştur? Görülmeyen bir güç mü; yoksa ne yapacağı belli olmayan tesadüf mü, farkında olmayan 
sebepler mi, aklı olmayan tabiat mı yapmıştır? Yoksa kendi kendine mi olmuştur?  

 
 

1. Öğretmen fen bilimleri dersinde “DNA Zinciri 
ve Nükleotit Eşleşmeleri” konusunu 
anlatıyordu. Öğretmen öğrencilerin konuyu 
kolaylıkla kavraması için kâğıtlarla DNA’nın 
yapısındaki dört farklı organik bazı aşağıdaki 
şekilde model olarak tasarlamıştır. 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
Kağıttan hazırladığı bu organik baz modellerini 
hazırladığı DNA zincirinde kullanmıştır. 
Öğretmen öğrencilerden aşağıda bazı 
kısımlarını boş bıraktığı DNA modeline uygun 
kâğıtları öğrencilerden seçerek yerleştirmesini 
istiyor. 
 

1. Zincir  
 
 
1. Zincir 
 

 
Buna göre DNA zincirinde boş bırakılan 
yerler doldurulurken seçeneklerdeki hangi 
model kullanılamaz? 

 

A)     B)  

 

C)     D)   

 

 

 

2. BİLGİ: DNA zincir gibi çift sarmallı yapıdadır. 
DNA’nın yapısında adenin, timin, guanin ve 
sitozin olmak üzere dört çeşit organik baz 
vardır. Her nükleotitin yapısında beş 
karbonlu şeker ve fostaf grubu bulunur. 

 

Aşağıda bir DNA modeli verilerek modeldeki 
bazı yapılar numaralandırılmıştır. Bu 
modelde dört organik baz da kullanılmak-
tadır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Buna göre modelde numaralandırılan bu 
yapılarla ilgili olarak; 

I. 1 numaradaki yapı fosfat, 2 numaralı yapı 
şeker olup bu yapılar sayesinde nükleotitler 
birbirine bağlanır. 

II. 4 Numaralı yapı adenin ise, 5 numaralı yapı 
sitozin olur. 

III. 5 Numaralı yapı guanin ise, 3 numaralı yapı 
adenin veya timin olabilir. 

IV.  3 Numaralı yapının karşısındaki timin bazı 
ise, 3 numaralı yapı da guanin olur. 

 

ifadelerinden hangileri yanlıştır? 

A)  I ve II   B)   I ve III 

C)  II ve III   D)   II ve IV 

Adenin Timin 

Guanin Sitozin 
2 

1 

3 

4 5 
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3. DNA modeli ile ilgili olarak aşağıda 
verilenlerden hangisi yanlıştır?  

 

A) 2 Numaralı yapıdan sağlıklı insanda 46 adet 
bulunur. 

B)  3 Numaralı yapı insanlarda göz, saç, ten 
rengi gibi kalıtsal özellikleri taşır. 

C)  4 Numaralı yapı nükleotittir ve içerdiği 
organik baza göre adlandırılır. 

D) 1 Numaralı yapı hücre çekirdeğinde bulunur 
ve ipliksi yapıdadır. 

 

 

4. BİLGİ: Genetik mühendisliği yöntemlerini 
kullanarak insan, bitki ve hayvan hücrelerinin 
fonksiyonlarını anlamak ve değiştirmek 
amacıyla uygulanan çeşitli teknikler ve işlemler 
biyoteknoloji kavramıyla tanımlanır. 
Biyoteknoloji canlıların verimliliğinin arttırılması, 
canlılarda hastalıkların önlenmesi, endüstriyel 
kullanıma yönelik ürünlerin geliştirilmesi ve 
modern teknolojinin doğa bilimlerine 
uygulanması gibi alanlarda uğraşır. 

Verilen bilgilere göre; 

I.  Biyoteknoloji çalışmalarında doğa bilimlerinden 
ve teknolojiden yararlanır. 

II.  Biyoteknoloji genetik mühendisliğinin bir alt 
alanıdır. 

III. Biyoteknoloji çalışmaları yalnız kalıtsal 
hastalıklar ile uğraşır. 

IV.  Biyoteknoloji çalışmaları sayesinde daha verimli 
bitki ve hayvan türleri ortaya çıkar. 

ifadelerinden hangileri yanlıştır? 

A)  I ve II   B)   I ve III 

C)  II ve III   D)   II ve IV 

 

5. BİLGİ: DNA çift zincirden oluşur ve kendi 
arasında eşlenir. DNA eşlenirken bazen 
aksaklıklar görülebilir. Bir nükleotitin 
karşısına yanlış nükleotit yerleşmesi veya 
nükleotit yerleşmemesi gibi hatalar DNA 
tarafından onarılabilir. Ancak DNA ipliğinin 
her iki tarafında karşılıklı nükleotit olmaması 
gibi hatalar onarılamaz.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Yukarıdaki verilen bilgilere göre, 
aşağıdaki DNA modellerinin hangisindeki 
hata DNA tarafından kesinlikle 
onarılamaz?  

 

A)     B)  

 

 

 

C)     D)  
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6. Fen bilimleri dersinde Meral aşağıdaki 
malzemeleri kullanarak bir DNA modeli 
hazırlamak istiyor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Meral malzemeleri ile doğru bir DNA modeli 
oluşturduğunda; 

I.  DNA modeli en fazla 140 nükleolitten oluşur. 

II. Mavi ve siyah pulların hepsi modelde 
kullanılır. 

III. DNA modeli yapılınca yalnız pullardan artan 
olur. 

IV.  DNA modeli oluşturulduğunda artan pul 
miktarı, artan ataç miktarından fazladır. 

 

İfadelerinden hangileri doğrudur? 

  

A)  I ve II   B)   I ve III 

C)  II ve III   D)   II ve IV 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Fen bilimleri dersinde çaprazlama soruları 
çözen Ayla bir sorunun çözümünü aşağıdaki 
gibi yapıyor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Buna göre Ayla’nın çözdüğü soru 
aşağıdakilerden hangisidir? 

 

A) Melez döl düz tohuma sahip iki bezelye-
nin çaprazlanması sonucu oluşan bezel-
yelerin genotipleri nasıl olur? 

B)  Saf döl sarı tohum rengine sahip iki bezel-
yenin çaprazlanması sonucu oluşan 
bezelyelerin genotipleri nasıl olur? 

C)  Hemozigot mor çiçekli bezelye ile 
heterozigot beyaz çiçekli bezelyenin 
çaprazlanması sonucu oluşan 
bezelyelerin genotipleri nasıl olur? 

D)  Hemozigot kısa boylu iki bezelyenin 
çaprazlanması sonucu oluşan bezel-
yelerin genotipleri nasıl olur? 

 

 

 

 

 

 

Kırmızı renk ataç Lila renk ataç 

Deoksirioz şekeri 
(140 tane) 

 

Fosfat 
(140 tane) 

 

Adenin bazı 
(48 tane) 

 

Timin bazı 
(36 tane) 

 

Guanin bazı 
(50 tane) 

 

Sitozin bazı 
(30 tane) 

 

Sarı pul Mavi pul Kırmızı pul Siyah pul 

Bb Bb X 

BB Bb Bb bb 
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8. BİLGİ: Bezelyelerde sarı tohum rengi yeşil 
tohum rengine baskındır. Bezelyelerde yapılan 
her çaprazlama sonucunda oluşan yavruların 
tohum rengi bakımından genotipleri aşağıdaki 
grafikte verilmiştir. 

0

25

50

Olasılık %

TT Tt tt Genotipler

 

 

Verilen grafiğe göre başlangıçta çaprazlanan 
ortak bireylerin özellikleri hangi seçenekte 
doğru verilmiştir? 

 

A) İki saf döl yeşil tohumlu bezelye 
çaprazlanmıştır. 

B) İki melez döl sarı tohumlu bezelye 
çaprazlanmıştır. 

C) Melez döl yeşil tohumlu bezelye ile saf döl 
sarı tohumlu bezelye çaprazlanmıştır. 

D)  Saf döl yeşil tohumlu bezelye ile melez döl 
sarı tohumlu bezelye çaprazlanmıştır. 

 

 

 

 

9.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Yukarıda numaralandırılmış kutucuk-
lardaki açıklamalarda bazı kavramlara 
örnekler verilmiştir.  

Numaralandırılmış örnekler ile ilgili 
kavramalar hangi seçenekte doğru 
verilmiştir? 

 

 I. II. III. IV. 

A) 
Modifi-
kasyon 

Mutas-
yon 

Adap-
tasyon 

Varyas-
yon 

B) 
Modifi-
kasyon 

Adap-
tasyon 

Mutas-
yon 

Varyas-
yon 

C) 
Mutas-

yon 
Adap-
tasyon 

Modifi-
kasyon 

Doğal 
Seçilim 

D) 
Mutas-

yon 
Modifi-
kasyon 

Adap-
tasyon 

Doğal 
Seçilim 

 

 

Spor yapan bazı 

insanların 

zamanla kaslı bir 

vücuda sahip 

olması 

Kutuplarda 

yaşayan ayı, tilki 

gibi hayvanların 

beyaz renkli kalın 

tüylü ve kalın yağ 

tabakalı olması 

Genetik 

mühendislerinin 

gen çalışması ile 

daha fazla bal 

üreten arıların 

geliştirilmesi 

Bir coğrafyada 

yetişen domates 

bitkisinin renk, 

şekil ve büyüklük 

bakımından 

farklı olması 

I. II. 

III. IV. 
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